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I. Berechnen Sie den Erwartungswert der diskreten uniformen Verteilung auf
{1, . . . , n} = Ω d. h. von X mit µX(k) = 1

n ∀k ∈ Ω

II. Sei X ∼ G(p)

Beweisen Sie:

E[X(X − 1)
2
] =

2p2

(1− p)2

III. Sei X Poisson verteilt mit Parameter 1 > 0. Beweisen Sie E[X(X − 1)
2
] =

λ2

IV. Sei Xn Poisson verteilt mit Parameter λn = 1
n .

a) Beweisen Sie:

Xn −
1

n

P
−→

n→∞
0

b) Wie groß soll n mindestens sein, damit mit Wahrscheinlichkeit kleiner
als δ = 0, 01 der Betrag |Xn − 1

n | größer als ε = 0, 01 ist?

V. Sei g : R0
+ → R0

+ streng monoton steigend. Sei X eine Zufallsvariabel auf
(Ω, 2Ω, p).
Beweisen Sie:

P (|X| ≥ ε) ≤ E
[g(|X|)
g(ε)

]
∀ε > 0

VI. Ein Würfel wird immer wieder geworfen. Beweisen Sie, dass mit Wahrschein-
lichkeit 1 die Nummer 3 immer wieder vorkommen wird.
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